
Vorteile

• Zuverlässig - Pelton-Laufrad
• Befehl - Zwangsöffnung
• Nylon-Lager - Kein Schmieren erforderlich
• Kompakt - Leicht - Einfache Montage
• Rostfreie Klingel aus Aluminiumguss. Keine 

Alarmglockeabdeckung erforderlich
• Alarmglockeausführung rot oder nach Kundenwunsch
• Selbst-rücksetzend nach Betrieb. Erübrigt das 

Entfernen von Abdeckungen, Abdeckplatten 
usw. zum Rücksetzen der Innenmechanik

• Maximal zulässiger Fließdruck 232 psi (16 bar)

Produktbeschreibung
Die mechanische Alarmglocke Modell C, oder wassergetriebener 
Alarm, von Reliable, ist eine hydraulisch betriebene, mechanische 
Alarmglocke die in automatischen Nass- und Trocken-Sprinkeranlagen 
zum Einsatz kommt. Das in der Regel an Außenwänden von Gebäuden 
installierte Gerät wird mit dem vom (Nass-)Alarm- bzw. Trockenalarm-
Ventil zufließendem Wasser betrieben, wodurch automatisch ein 
anhaltendes, schrilles Alarmgeräusch erzeugt wird, sobald die 
Sprinkleranlage zur Löschung eines Brandes in Betrieb geht. 

Listings und Zulassungen

www.reliablesprinkler.com

Mechanische Sprinkler-Alarm-
glocke Modell C

Datenblatt 612 Mai 2021

Typ Zulassungen

ANSI
UL, cULus, FM-zugelassen, NYC 

BS & A Nr. 587-75-SA.

SI

UL, cULus, FM,
VdS Schadenverhütung, 

Loss Prevention Council (LPC), 
CE, European Standard EN 12259-4

Funktionsweise 
Öffnet ein (Nass-)Alarm- bzw. Trockenalarm-Ventil aufgrund des 
durch einen Brand verursachten Auslöse ns eines oder mehrerer 
automatischer Sprinkler, strömt Wasser durch den 3/4-Zoll-
Schmutzfänger in die 3/4-Zoll-Rohrleitung, welche die mechanische 
Sprinkler-Alarmglocke mit dem Alarm- oder Trockenalarm-Ventil 
verbindet. Beim Eintritt in die mechanische Sprinkler-Alarmglocke 
strömt das Wasser durch eine Düse und prallt auf die Schlaufen des 
Pelton-Laufrades, wodurch dieses in Rotation gesetzt wird. Die mit dem 
Pelton-Laufrad über eine Welle verbundene Klöppelvorrichtung rotiert 
ebenfalls, wodurch der Klöppel gegen die Alarmglocke prallt und ein 
anhaltendes, schrilles Alarmgeräusch verursacht. Das Wasser fließt 
vom Laufrad durch einen DN25 Abfluss aus dem Gehäuse ab. 

Der Alarm ertönt, solange Wasser durch die Sprinkleranlage strömt. 
Das Alarmgeräusch kann durch das Schließen des Alarmsteuerventils 
abgestellt werden, welches sich in der Rohrleitung befindet mittels 
welcher die mechanische Alarmglocke mit dem Alarm(Naß)- oder 
Trockenrohrventil verbunden ist. Die mechanischen Sprinkler-
Alarmglocken Modell C von Reliable setzen nach dem Betrieb 
selbsttätig zurück, wodurch sich das Entfernen von Abdeckplatten etc. 
zum Rücksetzen der Innenmechanik erübrigt.

Installation 
Die mechanische Sprinkler-Alarmglocke Modell C der Marke 
Reliable ist einfach zu installieren. Wie unten abgebildet, 
trägt ein durch eine Wand verlaufendes ¾” (20 mm) langes 
Führungsrohr das Laufradgehäuse auf der Wandinnenseite, und 
die Alarmglockevorrichtung auf der Wandaußenseite. Zum sicheren 
Befestigen und Ausrichten der gesamten Vorrichtung reicht es aus, 
das Gehäuse gemeinsam mit dem am Mauerwerk anliegenden 
Wandaufsatzring an das Führungsrohr zu schrauben. 

Die Antriebswelle wird in einer Standardlänge von 18” für eine 
14” (355 mm) starke Wand geliefert. Längere Wellen für höhere 
Wandstärken können auf Anfrage geliefert werden. Zum Anbringen 
der Antriebswelle werden die Gehäuseabdeckung und das Pelton-
Laufrad vom Gehäuse entfernt. 

Der Mittelpunkt der Klingel ist als erhöhter Vorsprung ausgeführt, auf 
dem Hinweisschilder mittels eines Zoll-Bolzen angebracht werden 
können. Das normgerechte Feueralarm-Kennzeichnungsschild zur 
Befestigung unterhalb von Sprinkler-Alarmglocken ist bei Reliable 
erhältlich. 

Die mechanischen Sprinkler-Alarmglocke soll so nahe wie möglich 
am (Nass-)Alarm- bzw. Trockenalarm-Ventil installiert werden, 
um lange Fließwege und den Einsatz einer zu hohen Zahl von 
Zubehöre zum Anschluss zu vermeiden. Es sind verzinkte Rohre 
oder Messingrohre mit einer Größe von mindestens ¾” (20 mm) 
zu verwenden. Der mit der mechanischen Sprinkler-Alarmglocke 
gelieferte ¾” (20 mm) Schmutzfänger ist am Alarmleitungs-
Auslass des Durchfluss-Erkennungsgeräts angebracht werden. 
Für CE-Anwendungen muss der mitgelieferte Schmutzfänger 
mit dem mitgelieferten 2² (50,8 mm) Langnippel nahe der 
mechanischen Sprinkler-Alarmglocke Modell C montiert werden. 
Wird eine Verzögerungskammer in Verbindung mit einem 
Alarmventil eingesetzt, ist der Schmutzfänger am Auslass der 
Verzögerungskammer anzubringen. Der DN25 Abfluss-Ausgang 
sollte in einen offenen Abfluss ableiten. 

Mechanische Sprinkler-Alarmglocke Modell CModel C Mechanical Sprinkler Alarm

Installation 
The Reliable Model C Mechanical Sprinkler Alarm is easily 
installed.  As illustrated in the figure below, a ¾” (20 mm) support 
pipe of appropriate length runs through the wall supporting 
the pelton wheel body on the inside wall surface and the gong 
assembly on the exterior wall surface. The entire assembly can 
be secured and aligned by simply screwing the body onto the 
support pipe, compressing the wall support washer. 

The drive shaft is furnished in a standard length of 18”  for a 14” 
(355 mm)  wall. Longer shafts for thicker walls are furnished on 
request. The drive shaft can be installed by removing the body 
cover and pelton wheel from the body. 

The gong has a raised boss at its center so that identification 
nameplates can be retained by the ”  gong bolt. A standard fire 
alarm identification sign for attachment below sprinkler alarm 
gongs can be supplied by Reliable. 

The Mechanical Sprinkler Alarm shall be located as near to the 
alarm (wet) or dry pipe valve as practicable to avoid long runs 
or many fittings in the piping that connects to such devices. 
Galvanized or brass pipe of a size not less than ¾” (20 mm) is to 
be used. The ¾” (20 mm) Strainer, provided with the Mechanical 
Sprinkler Alarm, must be installed at the alarm outlet of the water 
flow detecting device.  For CE application, it is required that the 
provided strainer be installed close to the Model C mechanical 
sprinkler alarm using the supplied 2² (50.8 mm) long nipple. 
When a retarding chamber is used in connection with an alarm 
valve, the strainer shall be located at the outlet of the retarding 
chamber.  The 1-inch drain outlet should discharge into an open 
drain. 

Operation 
When an alarm (wet) or dry pipe valve is operated by the fusing 
of one or more automatic sprinklers due to fire, water flows 
through the ¾ inch strainer, and ¾ inch piping that connects the 
mechanical sprinkler alarm to the alarm or dry pipe valve. On 
entering the mechanical sprinkler alarm inlet, the water passes 
through the nozzle and impinges against the pelton wheel 
blades causing the pelton wheel to rotate. The striker assembly 
connected to the pelton wheel by the drive shaft also rotates 
causing the striker to impact against the gong producing a 
continuous piercing alarm. The water, after impinging against the 
pelton wheel, drains off through the 1-inch drain outlet in the body 
housing. 

The alarm continues to sound as long as water is flowing through 
the sprinkler system. It may be shut off by closing the alarm 
control valve located in the piping line connecting the mechanical 
sprinkler alarm with the alarm (wet) or dry pipe valve. Reliable 
Model C Mechanical Sprinkler Alarm is self setting after each 
operation, eliminating the need of removing cover plates, etc. to 
reset internal mechanisms.

Type Approvals

ANSI
UL, cULus, FM Approved, NYC BS & A 

No. 587-75-SA.

Metric

UL, cULus, FM,
VdS Schadenverhütung, 

Loss Prevention Council (LPC), 
CE, European Standard EN 12259-4
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Features

• Dependable - Pelton Wheel Type
• Prompt - Positive Operation
• Nylon Bearings - No Lubrication Needed
• Compact - Lightweight - Easily Installed
• Rust-Free Cast Aluminum Gong. No Gong Cover Needed
• Gong Available in Red and Bright Metallic Finishes
• Self-Setting After Operation Eliminating Need of Removing 

Covers, Plates, Etc. to Reset Internal Mechanisms
• Maximum allowable flowing pressure 232 psi (16 bar)

Product Description
The Reliable Model C Mechanical Alarm, also called a water motor 
and gong, is the hydro-mechanical alarm of Reliable Wet and Dry Pipe 
Automatic Sprinkler Systems. Usually mounted on an outside building 
wall and energized by water flowing from the alarm (wet) or dry pipe 
valve, it automatically sounds a continuous piercing alarm when the 
sprinkler system operates to extinguish a fire. 

Listings and Approvals
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Type Approvals
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Metric

UL, cULus, FM,
VdS Schadenverhütung, 

Loss Prevention Council (LPC), CE, 
European Standard EN 12259-4
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Arti-
kel

Artikelnum-
mer

Beschreibung ASA SI

1
91006603 Gehäuse, ASA 1 0
91006604 Gehäuse, Metrisch 0 1

2
92106603 Abdeckung, ASA 1 0
92106616 Abdeckung, Metrisch 0 1

3 93706602 Dichtung Abdeckplatte 1 1

4 95606604
Schraube, Gehäuseabde-
ckung und Übersetzung 

6 6

5 96906603 Wandaufsatzring 1 1
6 98604402 Stopfen, Reinigung 1 1
7 97006603 Pelton-Laufrad 1 1
8 90506603 Lager 2 2

9** 96206603 Antriebswelle, 18” 1 1
10 93806612 Klingel 1 1
11 91106601 Bolzen, Klingel 1 1
12 95106603 Wandplatte 1 1
13 90086601 Übersetzung, Antriebswelle 1 1
14 73020063 Klöppelvorrichtung 1 1
15 78650200 Schmutzfänger, ¾” 24 Mesh 1 1
16 98543232 Nippel, ¾” x 2” lang, Galv. 0 1
17 98580011 Düse, Messing 0 1

Anmerkung:  Als Ersatzteile sollten lediglich Original-Ersatzteile der 
Marke Reliable eingesetzt werden. Bei der Bestellung Artikelnummer, 
Bezeichnung und Modellnummer des Geräts angeben. 

Liste der Komponenten der Mechanischen 
Sprinkler-Alarmglocke Modell C Tabelle A

Mechanische Sprinkler-Alarmglocke Modell C Komponenten und Abmessungen Abb. 1

**Wenn die Wandstärke eine zusätzliche Länge erfordert, bestel-
len Sie die zusätzliche Antriebswelle PN 96206605 (36” Länge).

ANSI SI

ANMERKUNGEN:

(A)   METRISCHE GEHÄUSEMAßE “M”

(B)   MESSINGDÜSE IST ERFORDERLICH

(C)   DER SCHMUTZFÄNGER UND DER 2” [50,8 mm] 
LANGNIPPEL (IN DER LIEFERUNG ENTHALTEN) MÜSSEN 
WIE ABGEBILDET INSTALLIERT WERDEN.

2” [50,8 mm] 
Langnippel

50 mm 
Langnippel

Gehäuse Gehäuse

5 5/32” DM 131 mm

114 mm4 1/2”

201 mm7 7/8”

121 mm4¾”

83 mm3 1/4” Reinigungsstop-
fen (Pos. 6)

Reinigungsstop-
fen (Pos. 6)

Schmutzfänger Schmutzfänger
¾” 

NPT-Ein-
lass

¾” NPT-Ein-
lass

1” NPT-
Abfluss

R1 Abfluss

Düse DüseNozzleNozzle

R1 drain1” NPT 
drain

3/4” NPT 
inlet

3/4” NPT 
inlet

StrainerStrainer

Cleanout plug 
(Item 6)

Cleanout plug 
(Item 6)

3 1/4” 83 mm

4 3/4” 121 mm

7 7/8” 201 mm

4 1/2” 114 mm

131 mm5 5/32” DIA.

BodyBody

50 mm 
Long Nipple

2” [50.8 mm] 
Long Nipple

NOTES:

(A)   METRIC BODY IDENTIFIED WITH “M”

(B)   BRASS NOZZLE IS REQUIRED

(C)   THE STRAINER AND 2” [50.8 mm] LONG NIPPLE 
(PROVIDED) MUST BE INSTALLED AS SHOWN.

METRICANSI

**Where wall thickness requires added length, order additional PN 
96206605 (36” length) drive shaft.

Figure 1Model C Mechanical Sprinkler Alarm Components and Dimensions

Table A
List of Model C Mechanical 
Sprinkler Alarm Parts

Note:  Should replacement parts be needed, use only genuine Reliable made 
parts. When ordering, specify part number, name, and model of the unit. 

Item Part Number Description ASA Metric

1
91006603 Body, ASA 1 0
91006604 Body, Metric 0 1

2
92106603 Cover, ASA 1 0
92106616 Cover, Metric 0 1

3 93706602 Gasket, Cover 1 1

4 95606604
Screw, Body Cover & 
Adapter 

6 6

5 96906603 Washer, Wall Support 1 1
6 98604402 Plug, Clean-out 1 1
7 97006603 Pelton Wheel 1 1
8 90506603 Bearing 2 2

9** 96206603 Shaft, Drive, 18” 1 1
10 93806612 Gong 1 1
11 91106601 Bolt, Gong 1 1
12 95106603 Wall Plate 1 1
13 90086601 Adapter, Drive Shaft 1 1
14 73020063 Striker Assembly 1 1
15 78650200 Strainer, ¾” 24 Mesh 1 1
16 98543232 Nipple, ¾” x 2” Long, Galv. 0 1
17 98580011 Nozzle, Brass 0 1
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Wartung
Der Eigentümer ist dafür verantwortlich, alle Teile der 
Brandschutzanlage stets in einwandfreiem betriebsbereitem Zustand 
zu halten. Jegliche Wartungs- und Prüfarbeiten an der Anlage, bei 
denen einen Anlagenkomponente außer Betrieb genommen wird, 
heben ggf. deren Brandschutzfunktion auf.

Die Mechanische Sprinkler-Alarmglocke Modell C von Reliable 
muss periodischen Überprüfungen und Tests unterzogen werden. 
Die Norm NFPA 25, “Inspection, Testing und Maintenance 
of Water Based Fire Protection Systems,” legt die Mindest-
Wartungsanforderungen fest. Die Anlagenkomponenten sollten 
mindestens einmal im Jahr überprüft, ausgelöst, gereinigt, 
kontrolliert und Teile nach Bedarf ersetzt werden.

Garantie
Für weitere Informationen über die Garantien und allgemeinen 
Geschäftsbedingungen von Reliable Automatic Sprinkler Co., Inc. 
besuchen Sie uns bitte auf www.reliablesprinkler.com.

Bestellinformation
Benötigte Angaben:

Sprinkler-Alarmglocke Modell C
• ANSI (US) Version, PN 6302000300
• Metrische (europäische) Version, PN 6302000100

Maintenance
The owner is responsible for maintaining all parts of the fire protection 
system in proper operating condition. Any system maintenance or 
testing that involves placing a system component out of service may 
eliminate the fire protection that is provided by the fire protection 
system.

The Reliable Model C Mechanical Sprinkler Alarm shall periodically be 
given a thorough inspection and test. NFPA 25, “Inspection, Testing, 
and Maintenance of Water Based Fire Protection Systems,” provides 
minimum maintenance requirements. System components shall be 
tested, operated, cleaned and inspected at least annually and parts 
replaced as required.

Guarantee
For the Reliable Automatic Sprinkler Co., Inc. guarantee, terms, 
and conditions, visit www.reliablesprinkler.com.

Ordering Information 
Specify:

Model C Sprinkler Alarm
• ANSI (US) Version, PN 6302000300
• Metric (European) Version, PN 6302000100
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